

冲绳、东京疑遭污染,民众寻求彻查无门——

“放毒”的驻日美军基地

梁凡

近日,日本冲绳、东京等地一再发生疑似美军基地污染物外泄,致使当地居民体内化学物质检测超标的事件。对此,有评论指出,一方面饱受美军基地之“害”的绝不仅仅只有上述两地,另一方面美军基地所造成的问题,更不只是“环境污染”而已。

据日本媒体6月17日报道,驻日美军冲绳基地周边地下水近期检测出15种日本禁止使用的化学物质。冲绳县环保部门日前公布的2022年度调查结果显示,美军计划退还给日方的基地周边15处地点的地下水中,检测出杀虫剂滴滴涕(DDT)等15种违禁化学物质。滴滴涕化学名为双对氯苯基三氯乙烷,为20世纪上半叶广泛使用的一种农药。由于严重污染环境,许多国家和地区已禁用滴滴涕。

这项调查同时显示,驻日美军嘉手纳基地附近一处地点的地下水含有全氟辛烷磺酸(PFOS)和全氟辛酸(PFOA),含量达日本暂定标准的大约43倍。

冲绳县自2019年起每年实施这一调查,以掌握美军基地周边污染状况。继前一年的调查后,这次调查再度检测出黑索金(RDX)。黑索金化学名为三环亚甲基三硝胺,可用于制作弹药和毒性强的农药。

此前,冲绳县一个市民团体于2022年分析冲绳美军基地周边380多名居民血液中的PFOS和PFOA浓度,发现检出的最高浓度达到全国平均值的3倍以上。

无独有偶,据《东京新闻》8日报道,日本一个名为“曝光多摩地区有机氟化合物(PFAS)污染之会”的市民团体组织当天公布的一项调查结果显示,在东京多摩地区进行抽血检查的650人中,半数以上受检者血液中检测出可能对人体有害的有机氟化合物(PFAS)量,达到了美国标准的“健康风险增加”水平。

据悉,位于东京都多摩地区西部的驻日美军横田基地使用含有大量PFAS的泡沫灭火剂,多年来持续污染土壤。此外,神奈川县和冲绳县的驻日美军基地及周边地区也相继检测出高浓度PFAS。

对于美军基地的“放毒”恶行,受害民众可谓愤怒又无奈。

冲绳县宜野湾市一个市民团体16日向该市政府部门提出申请,要求就美军基地污染问题与驻日美军官员会面讨论。此前,这一市民团体曾提出同样要求,遭美方拒绝。

据日媒报道,日本政党和市民组成的团体“全冲绳会议”13日举行集会,将约56万份请愿签名递交给在野党议员,反对驻日美军普天间基地搬迁至冲绳名护市边野

古地区。

在东京,“曝光多摩地区有机氟化合物污染之会”共同代表高桥美枝子呼吁,日本政府和东京都政府应该进一步调查位于多摩地区的驻日美军横田基地周边土壤。

尽管日本民众和地方政府不断要求进入美军基地彻查有机氟化物污染源,但由于《日美地位协定》规定在没有驻日美军许可的情况下,无法进入基地内部调查,使得环境污染问题一直难以查清,更谈不上彻底解决。美军方面更是往往以“不说明”“不承认”“不道歉”的方式应对。

去年,位于神奈川县的美军横须贺基地排放的污水中,多次被检出有机氟化物严重超标。但在日美双方签订了《日美地位协定》有关环境补充协定情况下,美军依然拒绝了横须贺市政府对美军基地污水处理厂的污泥进行抽样检测的要求。

近年来,驻日美军基地频繁曝出污染环境丑闻。在位于日本神奈川、冲绳、青森等多地的美军基地周边的排水口、河流、土壤甚至自来水中,都曾检出有机氟化物。横须贺市当地部门此前调查显示,美军横须贺基地排出的废水中,有害物质超标达到生活排水标准172倍,产业排水标准109倍。

驻日美军基地之所以敢于频频“放毒”,追根究底,还是美军在日本的特权使然。

1952年,日美两国签订《日美行政协定》(1960年更名为《日美地位协定》),此后协定虽几经修改,但驻日美军不受日本法律约束的“治外法权”始终没有改变。

去年9月,日本律师联合会曾向日本政府提交意见书要求修改《日美地位协定》,并对驻日美军适用包括环境相关法律在内的日本国内法。该联合会副会长增子孝德强调,只有对驻日美军适用日本国内法,才有可能消除美军基地引发的各种祸害。

其实,美军基地造成的问题,绝不仅仅是“污染环境”这么简单。数十年来,驻日美军因安全事故、飞机噪音、士兵犯罪、种族歧视等各类问题而“臭名昭著”。

据冲绳警方统计,从1972年至2020年,驻冲绳美军及相关人员犯罪案件高达6000余件,其中凶杀、抢劫、纵火和强奸等恶性案件就有近600件。

就连美国国防部2022年发布的一份审查报告也显示,美国境内外一些军事基地发生各类不端行为的风险较高,一些高风险军事基地的领导层,往往没有把这些违法行为作为优先处理事项进行预防,而这些违法行为的发生与军事基地领导层的不作为密切相关。

18日,日本冲绳县部分民众在名护市边野古举行集会,再次表明他们反对美军基地的决心。当地民众表示,从2004年开始,截至本月18日,这场抗争已长达7000天。



“汉语桥”上展才艺

第16届“汉语桥”世界中学生中文比赛日本赛区决赛近日在东京举行。福冈县立中学的高二学生赤崎爱拔拔得头筹,图为选手在“汉语桥”世界中学生中文比赛日本赛区决赛中表演才艺。

新华社记者 岳晨星 摄

约翰逊还能以退为进吗

毕振山

当地时间6月19日,英国前首相约翰逊迎来59岁生日之际,一场打击“如约而至”。

在这一天,英国议会下院以354票赞成、7票反对的表决结果,通过了下院特权委员会提交的针对约翰逊“聚会门”丑闻的调查报告。这意味着,约翰逊将被禁止进入议会。

“聚会门”丑闻是在约翰逊担任首相期间曝光的。当时英国媒体报道,首相府曾多次违反防疫规定举办聚会。这些聚会包括2020年5月在首相府花园举办的酒会,2020年12月在首相府花园举办的盛大派对,2021年4月首相府举办的两场离职聚会等。约翰逊曾就其中一些聚会向公众道歉,其任命的顾问卡明斯、前卫生大臣汉考克等都因为违反防疫规定而辞职。

正是在“聚会门”丑闻的不断发酵下,英国要求约翰逊辞职的呼声越来越高,直到时任财政大臣苏纳克辞职引发内阁离职潮,约翰逊不得不在2022年7月黯然下台。

约翰逊离任后,议会下院特权委员会针对“聚会门”的调查仍在继续。今年3月,约翰逊曾向特权委员会提交材料,承认在“聚会门”事件中误导了议会,但否认蓄意为之。6月9日,约翰逊突然宣布辞去议员职务,当时媒体认为这是约翰逊在看过调查报告后愤而辞职。约翰逊在辞职声明中说,特权委员会未能证明自己误导议会是故意为之,但仍要将他逐出议会,这是“政治错巫”。

果不其然,特权委员会在6月15日正式公布了调查报告。报告长达106页,详细列举了6起聚会事件,认为约翰逊在告诉议会下院和特权委员会自己遵守防疫规定时,“他就知道自己在故意误导”后二者。报告还认为,约翰逊不仅对特权委员会撒谎,还妨碍调查进程,参与辱骂和恐吓委员会成员等,这些行为都是在“藐视议会”。

由于约翰逊已经辞去议员职务,报告建议不应再向他发放议员自动拥有的议会通行证,禁止他进入议会。对于这份报告,约翰逊15日批评其是“垃圾”和“谎言”,呼吁民众“听听伦敦警察局”的说法。

值得注意的是,约翰逊辞职事件并不是一起个人事件,还可能引发保守党内部动荡。

约翰逊辞职之后,他的两名政治盟友,前文化大臣娜丁·多里斯、前外交部亚太事务国务大臣杰尔·亚当斯也宣布辞去议员职务。6月17日,另一名保守党议员大卫·沃伯顿也宣布辞职。这样,保守党就少了4个议员职位。

这一连串的辞职让英国媒体想起曾逼约翰逊下台的辞职潮。当时,苏纳克被约翰逊的支持者认为是“背叛者”。如今,英国媒体认为约翰逊也想利用辞职来逼宫苏纳克。而在约翰逊辞职之际,他还因为政治荣誉名单之事和苏纳克发生争执。这份名单中少了约翰逊的几个政治盟友,他因此认为苏纳克对名单进行了干预,苏纳克予以否认。约翰逊则指责苏纳克“胡说八道”。

有分析指出,约翰逊在保守党内有不少支持者,他们一直希望约翰逊能够重返首相之位。约翰逊本人在辞职时也暗示自己是“暂时离开”,并极力宣称是有一小部分人把他赶出了议会。6月19日议会就调查报告投票时,不少保守党议员没有投票,表明他们对报告不满。而苏纳克及其支持者也没有参加辩论和表决,担忧此事引发保守党进一步分裂。

针对约翰逊辞职事件,反对党工党党首斯塔默批评保守党政府深陷“混乱”,要求提前举行议会选举。虽然保守党不太可能理睬这一提议,但接下来的4名议员补选,保守党并没有把握拿下。最新民调显示,保守党的支持率落后工党十几个百分点。

约翰逊现在又干回了他的老本行——在英国《每日邮报》当专栏作家。一些媒体认为他将以此举为平台来加大对苏纳克政府的攻击和施压,以便为自己争取“回归”的机会。但也有声音认为,调查报告和下院投票基本上封死了约翰逊东山再起的道路。

而在分析人士看来,约翰逊辞职事件首先对苏纳克形成压力,他需要确保保守党团结并争取在议员补选中获胜。如果苏纳克处理不好这些事件,约翰逊就可能有机会。但是从当前民调来看,约翰逊辞职对保守党也是挑战,如果保守党动荡持续,机会就可能留给反对党。



美国民众纪念黑奴解放日

近日,在美国首都华盛顿的白宫附近,人们扮演成南北战争时期的士兵,纪念黑奴解放日。美国南北战争期间,第16任总统亚伯拉罕·林肯于1862年9月22日发表《解放黑人奴隶宣言》,废除美国的奴隶制度,但直到1865年6月19日,在得克萨斯州的美国最后一批黑奴才获知,他们根据这一宣言摆脱了奴隶身份获得自由,这一天因而被视为标志美国奴隶制最后终结的日子。

新华社发(亚伦摄)

一周数读

50万

联合国难民事务专员近日表示,自4月苏丹武装冲突爆发以来,已经有超过50万苏丹人逃往邻国避难,另有大约200万人在国内流离失所。根据苏丹卫生部的统计,冲突至今已造成至少3000人死亡,大约6000人受伤。联合国方面表示,苏丹有超过一半人口、2470万人需要人道主义援助和保护。

170人

据印度媒体近日报道,印度北方邦和比哈尔邦过去几天接近170人死于高温酷暑。印度气象局数据显示,印度北部地区近日最高气温达到43.5摄氏度,高于往年平均水平。印度政府在北方邦等地发布高温预警。据报道,印度每年4月到6月天气较为炎热,过去10年这一时段的天气变得越来越炎热。今年的热浪导致北方邦大片地区停电,不少民众只能在停水、无法使用风扇和空调的环境中煎熬。

446.7万

韩国统计厅近日发布的数据显示,5月韩国60岁至69岁就业人口为446.7万人,高于20岁到29岁年龄段的383.3万人,也是连续3年超过该年龄段。另外,60岁到69岁人口的就业率达到了59.7%。据报道,以5月为准,韩国60岁至69岁总人口和就业人口在2021年开始超过20岁到29岁年龄段,这反映了韩国老龄化加剧的趋势。调查还显示,希望兼职补贴家也是老龄人口就业增加的原因之一。40%的75岁至79岁人口也表示“想找工作赚钱”。(郭济祥)



中国展团亮相巴黎航展

日前,在法国巴黎近郊的布尔歇机场举行的巴黎航展上,参观者关注中国航天科技集团有限公司展出的长征系列运载火箭。当地时间6月19日,第54届巴黎-布尔歇国际航空航天展览会(巴黎航展)在法国巴黎开幕。

新华社记者 高静 摄

德国首份国家安全战略文件：“起点而非终点”

阅读提示

尽管这份战略文件在一定程度上彰显了德国联邦政府改革的决心以及各部门、各党派之间的妥协意愿,但无论是捉襟见肘的资源配套,还是碎片化格局中的利益诉求差异,都注定在“打造军事强国、构建综合安全文化”的进程中,德国政府还有很多功课需要做。

关切的议题,统统被写入了国家安全战略,进一步强化了“国家安全”概念泛化的倾向。

此外,从“谨慎克制”到“威慑遏制”的德国安全战略文化转变亦值得密切关注。

现实的热战威胁以及不断发酵的大国博弈和地缘冲突风险,为德逐步突破历史禁忌、提升军事力量提供了合法性。欧洲和平和利时代的结束,推动德国清醒认识到“和平与自由不会从天而降”,开始寻求在军事手段和经济外交手段之间形成新的政策平衡,并强化了承担更多防务责任的自觉。

文件强调,德“作为欧盟第一大国以及北约成员国肩负维护欧洲及盟友安全、稳定、繁荣以及可持续发展的特殊责任,将捍卫欧洲防务定义为欧洲防务的基石,将捍卫欧洲秩序和价值视为其核心任务”。俄罗斯则被定义为“可预见时间内欧洲-大西洋地区和平与安全的最大威胁”,此前“构建包括俄在内的欧洲安全格局”的政策逻辑被对抗性思维取代。

这份文件中,涉华定位虽延续了“合作伙伴、竞争者和制度性对手”的三分法,驳斥了“脱钩断链”以及非黑即白的零和博弈思维,强调对华政策的平衡性,但同样明确了即将出台的“中国战略”专门文件以“去风

险”为主导思想,指出两国关系中“竞争和对抗的因素在上升”。

但诚如文件中所强调的那样,德国国家安全战略文件的出台是“起点而非终点”,联邦政府希望借此引发全社会广泛关注和讨论,统筹联邦及地方各级政府、社会各界力量,最终推动德国综合安全战略文化的形成。因此,文件中多为原则性表述,具体行动计划仍待后续进一步讨论。尽管如此,目前我们已可窥见联邦政府在该文件执行落地进程中面临较大困难。

所谓“提高军费开支至国民生产总值2%”的承诺系“多年平均水平”,如2022年德国国防支出在其GDP中的占比实际上不足1.5%。虽然财长林德纳表示德国将在2024年实现达标,但填补相关预算缺口的资金仍主要源于去年6月通过的五年期特别国防基金。然而自去年最后一个季度以来,德国经济已连续两个季度出现萎缩,陷入技术性衰退,且欧盟机构对德国2023年的经济增长预期仅为0.2%,远低于欧盟1%平均水平。因此,经济承压背景下,联邦政府是否有能力保障持续的资源投入存在较大不确定性。

“后默克尔时代”政党碎片化格局,亦将成为联邦政府推动政策执行落地的“绊脚

石”。研拟国家安全战略是执政联盟“红绿灯”三党在2021年12月签署的组阁协议中的约定。原计划于新政府上台后一年内发布,但由于各党派及各部门之间存在较大分歧,该战略发布时间一再推延。

联邦政府内部的核心争议在于国家安全委员会的管辖归属问题。朔尔茨坚持国家安全决策权应集中于总理府,但贝尔伯克主张外交与安全事务应由外交部牵头。因始终无法达成一致,在最终的正式文件中,组建国家安全委员会的设想被彻底删除。而总理府与外交部围绕“最终话语权的内斗”还远未停息。在尚未出台的“中国战略”中,联邦政府依然面临以朔尔茨为代表的经济外交路线和以贝尔伯克为代表的价值观外交路线之间的博弈。

随着2025联邦大选的临近,各党派利益诉求差异愈发凸显,能源转型、对外经济政策改革等德国国内政外交各领域议题,或均将成为各党派展开博弈的“战场”,进一步推高联邦政府协商成本,阻碍政策转型落地。

因此,尽管这份战略文件在一定程度上彰显了联邦政府改革的决心以及各部门、各党派的妥协意愿,但无论是捉襟见肘的资源配套,还是碎片化格局中的利益诉求差异,都注定在“打造军事强国、构建综合安全文化”的进程中,德国联邦政府还有很多功课需要做。(作者为中国国际问题研究院欧洲所助理研究员)

管窥天下